
Беларускі радыётэатр як адзін са 
спосабаў мастацкага выхавання моладзі

УЛАДЗІМІР ТРАПЯНОК

Тзм а даследавання: прасачыць угтлыў ма- 
стацка-драматычнага складніка ў вяшчанні Бе- 
ларускага радыё на фарміраванне масгацкага 
іу с т у  падрастаючага пакалення ад моманту 
з'яўлення радыё да наш ых дзён; вылучыць ас- 
ноўныя сродкі, з дапамогай якіх аўдыяпра- 
грамы кіруюць працэсам развіцця духоўна 
багатай творчай асобы.

20-я гады мінулага стагоддзя застаюцца ў гі- 
сторыі беларускай мастацкай культуры перыя- 
дам вялікіх пераўтварэнняў. калі фарміраваліся, 
а гаксама дзейнічалі розныя творчыя школы, 
аб 'яднанні, разнастайныя накірункі і сгы лі. 
Гэта быў найцікавейшы перыяд для мастацкай 
культуры Беларусі, у  які сфарміравалася глеба 
для эксперыментальных пошукаў гворцаў, 
умовы для арганізацыі цэласнай адукацыйнай

1 Пракапцова В. П.. Спасціжэнне майстэрства, Мінск, 
МФЦП, 2006, с. 129.
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сістэмы1. Адной з новых мастацкіх з'яў стала 
нараджэнне Беларускага радыё. Яго гісгорыя 
началася 25 лістапада 1925 года. Прага да но- 
вага і нязведанага выклікала вялікую цікавасць 
з боку слухачоў. Радыус вяшчання быў спа- 
чатку невялікім. таму на дзяржаўным узроўні 
прынялі пастанову аб імгненным пашырэнні 
сеткі вяшчання па ўсёй краіне. Я к вынік. даволі 
хутка радыё ператварылася ў магутны «інфар- 
мацыйны рупар» і стала ледзь ці не самым жа- 
даным госцем  у кожным беларускім доме. 
Сярод асноўны х функцый вылучалася куль- 
турна-асветніцкая. выхаваўчая. Прычым, слу- 
хачоў падкупала даступнасць і лёгкасць пры 
ўспрыняцці інфармацыі, што выходзіла ў эфір. 
Цікавасць да  праграм Беларускага радыё га- 
кса.ма тлумачылася прагай непісьменнага, вя- 
сковага насельніцтва да самаадукацыі і 
развіцця. А д 20-хвіліннага блоку вяшчання ў 
сугкі Беларускае радыё за амаль 9 дзесяцігод-
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дзяў ператварылася ў м агутную  разгалінава- 
ную сгруктуру, якая складаецца з двух агул ь- 
нанацыянальных каналаў і 3 радыёстанцый.

Яш чэ ў першыя гады існавання айчыннае 
вяшчанне ўзяло актыўны курс на вы хаванне 
свайго слухача. Займаючыся хатнімі справамі, 
працуючы ў майстэрні ці ў полі, можна бы ло 
вельмі лёгка арыентавацца ў тагачаснай інфар- 
мацыйнай прасторы. Прычым, засваенне таго , 
што гіерадавалася, не патрабавала асаблівы х 
намаганняў. Ж урналісгы, зацікаўленыя ў папу- 
лярызацыі сваёй працы, звярнуліся да формаў- 
гваральных сродкаў (слова. інтанацыя, паўза, 
гукі). Д а таго ж, айчыннае радыё ары ентава- 
лася на прынцыны работы Цэнтральнага (са - 
вецкага) радыё, а яно было цесна звязана з 
тэатралізацыяй праірам: спачатку быў падзел 
«па галасах», кагіі інфармацыйную зводку агуч - 
валі двое вядучых, затым да голасу пачалі да- 
даваць музычнае афармленне і ш умы. 
Паступова адбывалася ўскладненне драмагур- 
гічнай радыёкампазіцыі.

Ш маг увагі ў айчынным эфіры першых дзён  
надавалася музычнаму вяшчанню. Нездарма 
праз некалькі гадоў на Беларускім радыё з 'я в і-  
ўся ўласны аркестр. Часта ў сгудыі запрашалі 
паэтаў, якія чыгалі свае вершы. I гэта стал а 
першай ластаўкай літаратурна-драматычнага 
вяшчання. М оладзь, такім чынам, атрымала 
магчымасць пачуць класікаў і далучыцца д а  іх 
гворчасці. Паступова радыё станавілася паўна- 
варгасным членам сям 'і, паколькі атмасфера 
даверу і цеплыні голасу вядучых прываблівала 
да прыёмнікаў слухачоў розных пакаленняў.

Што да драмы ў эфіры, дык наша краіна адста- 
вала ад Цэнтральнага радыё СССР і станцый

: ІІІерель, А., Ралтау мыкрофона: Театр н ршНю: путы 
взанчного яіынішя. Москва, Мскусство. 1985, с. 58.

свету. Запіс першай рады ёп’есы  ажыццявілі ў 
Англіі ў пачагку 20-х іадоў мінулага стагоддзя. 
У  другой гіалове 1920-х першая трансляцыя 
спектакля адбылася на маскоўскай хвалі. 
Праўда, нерадача была прынята непрыязна, але 
не з боку моладзі, таму ш то праз радыё гэа- 
гральнае масгацтва сіанавілася аіульнадасгуп- 
ным, што не магло не зацікавіць праірэсіўную 
частку насельніцтва. Так, у газеце "Новостн 
радно” за 1926 юда змяшчалася аб'ява пра ка- 
медыю М. Гогаля “Рэвізор” , у  якой распавяда- 
лася пра супярэчлівыя адносіны  да перадачы 
драмы па радыё. Аўтары звярталіся да чытачоў 
з пранановай дадатковага аб.меркавання снравы2.

Насуперак няўпэўненасці і рознагалоссям, 
спектакль прагучаў. Гэта б ы ў  сапраўдны “рэ- 
валюцыйны прарыў”, які адкры ваў новыя маг- 
чымасці ў вяшчанні -  і гэхнічны я, і творчыя, а 
слухачам, маладым, у п ры вагнасц і, падарыў 
унікальны шанц далучацца да  тэатральнага ма- 
стацтва, не выходзячы з дому.

Зразумела, каб выйсці на годны ўзровень, спа- 
трэбіўся час плённай працы і пошукаў. Акцёры, 
якія спрабавалі сябе ў новай якасці, жаліліся, 
што ім не хапае публікі, гаму ў студыю запра- 
шалі некалькі дзясяткаў чалавек, якія не замі- 
налі запісу, але, як аказалася, асабліва і не 
дапамагалі выканаўцам. Т ак сам аз’явілася новае 
паняцце "боязь мікрафона” : артысты, здольныя 
заварожваць поўную глядзельную залу сваім го- 
ласам і пластыкай, не маглі разняволіцца перад 
мікрафонам. выйсці на пэўны эмацыйны “іра- 
дус” у раскрыцці харакгару. Радыё паграбуе ад 
акцёра іншых намаганняў, чым на сцэне: сабра- 
насці, большай унутранай работы. бо мікрафон 
занадта адчувальны да праўды. Але перыяд 
адаптацыі працягваўся нядоўга.

Варта звярнуць увагу на працу дыктараў. На 
гэтыя пасады абвяшчаўся конкурс сярод мала-
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дых і таленавіты х людзей з акцёрскімі здоль- 
насцямі, прыгожым голасам і хары зм аты ч- 
насцю. Так, пасля жорсткага адбору на 
Беларускае радыё прыйшлі Ілья К урган, які 
пасля стаў “залатым голасам” айчы ннага 
радыё; Тамара Бастун, якая першай у эфіры 
прамовіла: 'Таворы ць М ін ск Г ; Марыя Захарэ- 
віч, якая і сёння працягвае супрацоўнічаць з Бе- 
ларускім радыё. Праца ля мікрафона маладых 
апантаных вядучых падш турхоўвала м ногіх 
юнакоў і дзяўчаг імкнуцца ў гаворцы бы ць па- 
добнымі да герояў радыёхвалі.

Годам нараджэння беларускага радыётэагра 
можна лічы ць 1934, калі на вуліцы Інтэрна- 
цыянальнай у М інску пачала функцыянаваць 
студыя для запісу сгіектакляў. Паказы праход- 
зілі ў актавай зале будынка. дзе цяііер знаход- 
зіцца кінатэатр «Перамога». На гіершыя 
спектаклі прыходзілі гледачы.

Стойкасць радыё нерадаў тэатр. якому не раз 
прарочылі заняпад. Ён таксама падзяліўся яшчэ 
адным важным законам -  не чытаць, а  расказ- 
ваць. Уменнем “размаўляць” са сваім і слуха- 
чамі. быць пачутым і зразумелым, радыё 
абавязана К ансганціну Станіслаўскаму. Ён 
верыў, што голас акцёра здольны выказаць глы- 
біню пранікнення ў драматургічны матэрыял і 
яскравасць мастацкіх сродкаў, адабраных для 
стварэння персанажа. Хаця сам рэфарматар 
тэатра ніколі не запісваўся для радыё. I мікра- 
фон ён называў “д'ябальскай машынай” 3.

ўвалі ў адпаведнасці з гіатрабаваннямі ўспры- 
няцця на сл ы х. 3 гэгага моманту п 'еса  для 
радыё пачала ўспрымацца не як паўфабрыкат, а 
ёмкая літаратура, багатая на вобразы. Яш чэ 
адным новаўвядзеннем  стала роля Вядучага, 
які чьггаў аўтарскія рэмаркі. Праўда. для пера- 
дачы змены настрою  гэтага персанажа неда- 
стагкова, там у акцёры і рэжысёры вымуш аны 
былі ствараць адпаведныя мізансцэны. каб слу- 
хач пераканаўся ў рэальнасці таго, што адбы- 
ваецца ў студы і, і пачуў унутраную  змену 
героя. Удасканальваўся і тэхнічны бок. Прый- 
шла новая форма працы са спектаклямі -  ман- 
гаж. Гэта дало магчымасць рабіць дублі пры 
запісе, грансфармаваць запіс са сцэнічных па- 
дмосткаў па законах успрыняцця на слы х, а та- 
ксама напаўняць спектаклі новымі выразнымі 
сродкамі. Так поруч са словамі, інганацыямі. 
паўзамі пачалі выкарыстоўваць музыку і шумы. 
Афармленне пастаноўкі стала не менш важным 
за іук і, якія нараджаліся ў галасавым апараце 
выканаўцы. Дарэчы, і'укавыя, шумавыя эфекты 
ўспрымаюцца мозгам у 5 разоў лепш, чым звы- 
чайнае слова.

З'яўленне тэлебачання ў 1956 годзе не стала 
перашкодай для творчага працэсу на Белару- 
скім радыё. Прынцып “лепш раз убачыць. чым 
сго разоў пачуць” бытаваў зусім нядоўга. У  па- 
чатку 1970-х , калі “блакітныя экраны” задаво- 
лілі перш асны інтарэс публікі, спецыялісты 
прыйшлі да вы сновы , шго тэлепраграмы ніяк 
не ўплываюць на цікавасць да радыё.

30-я гады мінулага стагоддзя можна таксам а Асновай для любой пасганоўкі з ’яўляецца лі- 
назваць рэфарматарскімі ў гэатральнай ра- таратура. Сугірацоўнікі рэдакцыі літаратурна-
дыёсправе. Змены закранулі падрыхгоўку л іга- мастацкага вяшчання Беларускага радыё з
ратурнага сцэнарыя. З’явіліся рады ёверсіі, першых дзён працы пры выбары гвора звярну-
адапгацыі спектакляў для эфіру. Л ітаратурную  ліся да бяспройірыш наіа варыянту -  класікі,
аснову (твор) спачатку раскладвалі на гэа- што не магло не спадабацца маладому пака-
тральную інсцэніроўку, а загым перапрацо- ленню, тым больш, што некаторыя гворы, якія
---------------------------------------------------------------------------  выходзілі ў эфір, былі ўключаны ў праграмы на-
5 Шерель, 1985, с. 94.
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вучальных устаноў. Па сутнасці, і'эга стала пер- 
шым крокам да з ’яўлення папулярных у наш 
час сярод моладзі “аўдыякніг”.

За амаль 90  гадоў вяшчання фонды Беларус- 
кага рады ё папоўніліся ўнікальным і і адмет- 
нымі літаратурна-мастацкімі запісамі. Умоўна 
іх можна падзяліць на некалькі раздзелаў: па- 
этычны радыётэатр, апавяданні беларускіх і за- 
межных пісьменнікаў, дзіцячы радыёгэатр і 
радыёсгіектаклі (вяршыня радыёвытворчасці).

Паэтычнае слова трансліравалася ў белару- 
скім эфіры ама;іь з першых дзён з ’яўлення ра- 
ды ёхвалі. Анроч лірыкі класікаў і сучасных 
паэтаў, на родную  мову перакладаліся творы 
аўтараў інш ых савецкіх рэспублік. А д чыстага 
запісу, калі гучаў толькі голас выканаўцы, р >  
дакцыя перайшла да сгварэння лігаратурна- 
музы чны х кампазіцый. Прычым, па змесце 
многія кампазіцыі ўлаўлівалі настроі і душэ- 
ўныя перажыванні маладых, шго не магло не 
адбіцца на зацікаўленасці радыёэфірам мала- 
дога слухача. Найбольш плённым перыядам 
для стварэння лігаратурна-музычных кампазі- 
цый сгалі 1990 -  2000  гады. У  гэты час Бела- 
рускае рады ё, як і ўся краіна, перажывала 
рэформы — снынены абавязковы абмен радыё- 
спектаклямі з іншымі рэдакцыямі, змяніўся 
фармат вяш чання -  ад вялікіх палотнаў эфір 
стаў сегментаваным . Рытмы сучаснага жыцця 
пачалі дыктаваць умовы і для аўдыяпрасторы.

Стварэнне музычна-паэтычных кампазіцый на 
цяперашнім этапе амаль спынена. Першы на- 
цыянальны канал, з якога пачыналася 
радыёвяшчанне ў краіне. прытрымліваецца 
прынцыпу “аператыўнасць, масавасць, даступ- 
насць” і з ’яўляецца, у асноўным, інфармацый- 
ным. Панулярызагарам нацыянальнай і сусвегнай 
кульгуры стаў канал “Кулыура”. Значнае месца ў 
яго эфірнай сетцы займае, так званы, “літара-

турны тэатр” -  аі учванне тэкстаў з накладаннем 
гукаў і музыкі. На сённяшні дзень на хвалях ка- 
нала “Культура” асобнымі праірамамі ідуць чы- 
танні твораў айчынных і замежных пісьменнікаў: 
класікаў і сучаснікаў. Гэта дае магчымасць мала- 
дому гіакаленню знаёміцца з творамі шляхам 
праслухоўвання. Асноўны прынцып адбору ліга- 
ратуры -  актуальнасць, мастацкія вартасці і знач- 
насць твора, што прываблівае да эфіру маладых 
слухачоў. У  век інфармацыйных тэхналогій і хут- 
каплыннасці часу школьнікі і студэнты па-раней- 
шаму маюць маі'чымасць знаёмііша з праірамнай 
літарагурай, не адрываючыся ад іншых заняткаў. 
Зразумела, гэта не сгірыяе ўдумліваму засва- 
енню тэкстаў. але развівае жаданне звярнуцца 
да першакрыніцы ўпадабанага твора, пачутага 
па радыё.

Праца з літаратурай з ’яўляецца традыцыяй 
Беларускага радыё. У розныя гады ў выкананні 
найлепшых артыстаў краіны гучалі апавяданні, 
аповесці. раманы айчы нны х пісьменнікаў: 
Івана Чыгрынава, Валянціны Коўгун. Алены 
Васілевіч, Івана Шамякіна, Васіля Быкава, Янкі 
Сіпакова, Уладзіміра Караткевіча і іншых. Ба- 
гаты спіс агучаных твораў замежных аўтараў: 
Уільяма Шэксніра, Франсуазы  Саган, Оскара 
Уайльда. Джэрома Клапкі Джэрома, Яраслава 
Гашэка, Чарльза Дзікенсана. Рамэна Ралана, Гі 
дэ М апасана, Стывена К інга, Джозэфа Рэдзь- 
ярда Кіш іінга, Джэка Лондана, Пэдра Кальдэ- 
рона, Ангуана дэ Сент-Экзю перы, Джона 
Галсуорсі, Эміля Заля, Дж ані Радары, Асгрыд 
Ліндірэн, Карла Гоцы. Ж ана-Батысга Мальера, 
Уільяма Сомэрсэга М оэма, Эрнста Тэадора 
Амадэя Гофмана, Артура Конан Дойла і іншых.

Сярод класікаў рускай літаратуры, чые творы 
ў выглядзе радыёспектакляў захоўваюцца ў 
фондах -  Антон Чэхаў. Канстанцін Паўстоўскі, 
Мікалай Някрасаў, Іван Бунін, Міхаіл Зош- 
чанка, Барыс Васільеў, Ф ёдар Дасгаеўскі, Аля-
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ксандр П уш кін, Аляксандр А сгроўскі, Аля- 
ксандр Кунрын, Аляксандр Грыбаедаў, Самуіл 
Маршак, М іхаіл Салтыкоў-Ш чадрын. Мікалай 
Гогаль, Аляксей Талстой, Максім Горкі, Міхаіл 
Лермантаў, Іван Тургенеў, Леў Талстой. Васіль 
Шукшын і іншыя.

Радыёверсіі тэатральных спектакляў, насга- 
ноўкі ў студы і, а таксама абменныя запісы з 
краін былога Савецкага Саюза -  усё гэта з ’яў- 
ляецца бясцэнным скарбам беларускай радыё- 
драмы. Зразумела, моладзь абірае для 
нраслухоўвання матэрыял, які аднавядае су- 
часнасці.

Некаторым пастаноўкам, якія і сёння выход- 
зяць у эфір, больш за 60 гадоў. Так, у 1950 сгво- 
рана радыёверсія спектакля Н ацыянальнаіа 
акадэмічнага тэагра імя Янкі Купалы “Кан- 
станцін Заслонаў” (рэжысёр Канстанцін Санні- 
каў). У  1951 годзе запісаны спектакль 
Куналаўскага тэатра гіаводле п’есы народнага 
пісьменніка Беларусі Кандрата Кранівы “Хто 
смяецца аношнім” . У  1952 фонды радыё папо- 
ўніла камедыя Я нкі Куналы “Паўлінка” . Гэта 
візітоўка галоўнага гэатра краіны. якой адкры- 
ваюць тэатральныя сезоны, рэпертуарны спек- 
такль. Радыёверсія захавала галасы зорнага 
складу выканаўцаў: народных артыстаў Раісы 
Кашэльнікавай, Уладзіміра Дзядзюш кі, Лідзіі 
Ржэцкай, Глеба Глебава, Івана Шацілы, Барыса 
Платонава. У  фондах радыё шмаг запісаў снек- 
такляў другога па важнасці гэатра краіны -  На- 
цыянальнага акадэмічнага тэатра імя Якуба 
Коласа. У  прывагнасці, з 1955 года Беларускае 
радыё захоўвае візітоўку Коласаўскай трупы -  
“Несцерку" паводле Віталя Вольскага. Як і ку- 
палаўская “П аўлінка”, гэта пастаноўка нале- 
жыць да сам ы х выдатных здзяйсненняў 
беларускага тэатральнага масгацтва. Яе афі- 
цыйная прэм’ера адбылася падчас гастроляў 
тэатра ў Петразаводску ў пачатку чэрвеня 1941-

га года. Пасля Вялікай Айчыннай вайны спек- 
такль аднавілі, і ён да сённяш ніх дзён ідзе на 
сцэне ў Віцебску. У  1999 годзе на радыё запіс 
адрэстаўравалі. і ў нашы дні яго ўключаюць у 
эфір. Так, моладзь мае ў се  шанцы слухаць 
гворы. якія сталі класікай жанру.

Рэдакцыя літаратурна-мастацкага вяшчання, 
якая некалі дзейнічала на Беларускім радыё, не 
абмінала ўвагай і нацыянальную фальклорную 
снадчыну. Традыцыі, якія існавалі не адно ста- 
годдзе, перадаваліся слухачам-сучаснікам , ад- 
паведна, захоўвалася пераемнасць пакаленняў. 
Напрыклад, у 1958 годзе запісаны  спектакль 
Рэспубліканскага тэатра ю нага гледача “Папа- 
раць-кветка” паводле твора Івана Козела, а ў 
1978-м -  радыёпастаноўка “Дар ляснога цара”. 
Асновай для шэрагу пастановак паслужылі на- 
родныя казкі, з якімі кожны сустракаўся яшчэ ў 
дзяцінстве.

Дзіцячы радыётэагр. Я го  гісторыя налічвае 
наўстагоддзя. Некалі існавала аднаведная рэ- 
дакцыя, якая апроч пазнавальных праграм, зай- 
малася і выхаваннем м астацкага густу ў 
маленькіх праз літаратуру. Для юных слухачоў 
гаксама запісваліся верш ы, анавяданні, сгаві- 
ліся спектаклі. У  прывагнасці, сёння ў фондах 
Беларускага радыё захоўваюцца занісы пачатку 
1960-х гадоў: апавяданні народнага пісьмен- 
ніка Беларусі Янкі Брыля “Л іпа і клёнік”, 
“Ж ы ў-бы ў вожык”; рады ёпастаноўкі паводле 
аднайменнай казкі Алеся Я кім овіча “Лянога і 
Краіна Мурлындыя” паводле аднайменнай 
казкі Аляксея Кірносава. Для сам ы х патраба- 
вальных слухачоў з вялікай адказнасцю і дас- 
каналасцю пісаліся казкі, інсцэніраваліся 
апавяданні аўгараў розных краін у неракладзе 
на беларускую  мову, адаіггаваліся для эфіру 
спектаклі, запісаныя ў Тэатры ю нага гледача, 
Дзяржаўным тэатры лялек. Радыё выконвала 
бацькоўскую  функцыю -  чы ганне літаратуры
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ўсл ы х. I хаця радыёхваля не магла замяніць 
ж ы вога выканання маці ці бацькі, яна паспя- 
хова надмяняла іх, а таксама прывівала юным 
слухачам цікавасць і любоў да кнігі. У  фондах 
захоўваю цца радыёкампазіцыі спекгакляў, 
створ аны х паводле твораў Х ан са  Крысціяна 
А ндэрсена, Самуіла М аршака, М іхася Л ы нь- 
кова, Змітрака Бядулі, Астрыд Ліндгрэн, Я куба 
Коласа, Уладзіміра Карагкевіча, Шарля Перо, 
Аляксандра Пушкіна і іншых.

Але зараз у трансляцыі дзіцячага радыётэа-
тра назіраюцца канкрэгныя недахопы:
- новыя спекгаклі для дзяцей не запісваюцца,
- фондавыя запісы для маленькіх гучаць 

вельмі рэдка,
- Беларускае радыё запісвае для малеч толькі 

казкі.

Па сугнасці, дзеці абдзелены ўвагай. У во- 
гуле, у эфіры Беларускага радыё не хапае пра- 
грам, разлічаных на дзіцячую  аўдыторыю. 
М агчым а, прычыны гэтага тлумачацца:

- наяўнасцю  вялікай колькасці тэлеканалаў 
для дзяцей,

- адсутнасцю  фінансавай падтрымкі,
- адсутнасцю  нрафесіяналаў.

Не ўсё гладка і аптымістычна ў сучасным ра- 
дыётэатры для дарослых. У  нашы дні Беларус- 
кае радыё займаецца, у асноўным, перапісам і 
аднаўленнем фондаў. Рэдка вядуцца запісы ў 
м інскіх тэатрах. Сгварэнне спектакляў у сту- 
ды ях Дома радыё практычна зведзена да нуля. 
Апошняя на сённяшні дзень работа (таксама 
паводле класікі айчыннай літагаратуры) -  ра- 
ды ёспектакль у дзвюх час гках па аднайменнай 
гісгары чнай драме Уладзіслава Сыракомлі 
“М агнагы  і сірата. Соф'я, князёўна Слуцкая”, 
запісаны ў 2011 годзе да 425-годдзя з дня на- 
раджэння беларускай святой Сафіі Слуцкай. У  
галоўны х ролях -  артысты Купалаўскага тэа-

тра, рэжысёр-пастаноўш чык -  Алег Вінярскі. 
Цікавы гэты спектакль для моладзі гым, шго 
падзеі мінуўшчыны засгаю ц ца актуальнымі, 
дыялогі, напісаныя некалькі стагоддзяў таму, 
гучаць па-сучаснаму. м ова і інтанацыі акцёраў 
блізкія сучаснай моладзі.

За час існавання Беларускае радыё назапасіла 
найбагацейшы фонд з твораў айчынных і за- 
межных аўтараў. Паводле літаратурных крыніц, 
выкарыстаных для айчынных радыёпасгановак, 
у свеце зняга нямала фільмаў, пастаўлена спек- 
такляў, нанісана музыкі, што сведчыць пра іх 
высокі мастацкі ўзровень. Найлепшыя акцёры 
розных накаленняў, якія бралі ўдзел у “ажыў- 
ленні” твораў на Беларускім радыё, у сваёй 
працы ля мікрафона спавядалі прынцыны сі- 
стэмы Канстанціна С таніслаўскага, па якой у 
навуча-іьных установах Беларусі рыхгуюць бу- 
дучых акцёраў. А днаведна, праз нраслухо- 
ўванне радыёспектакляў маладыя людзі 
падсвядома набываюць першыя акцёрскія на- 
выкі, неабходныя ў творчы х прафесіях.

Пасганоўкі ажыццяўлялі прафесійныя рэжы- 
сёры і іукарэжысёры. Пра высокі ўзровень ай- 
чыннага радыёнрадукту сведчаць перамогі на 
ўсесаю зны х радыёконкурсах. Праўда, з гадамі 
пэўны працэнт пастановак сграціў сваёй ак- 
іуш іьнасці з-за наііранасці, ішучнасці галаса- 
вой падачы, а таксама з-за  тэм, што даўно 
выжылі сябе.

Надзвычай запатрабаваны сёння “літара- 
турны тэатр” : чытанні перад мікрафонам. У  
студыю па-ранейшаму запрашаюць артыстаў 
вядучых тэатраў краіны -  Нацыянальнага ака- 
дэмічнага тэатра імя Я нкі Купалы. Нацыяналь- 
нага акадэмічнага рускага драматычнага тэатра 
імя М аксіма Горкага, Рэспубліканскага тэатра 
беларускай драмагургіі. Спектаклі з фондаў іу -  
чаць у эфіры двух агульнанацыянальных ра-
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дыёканалаў па выхадных. гэта зручны час для 
нраслухоўвання моладдзю, паколькі па буднях 
мноі ія з маладых вучацца.

Прыцягальнасць радыётэатра. як і радыё ў 
цэлым, палягае ў непасрэдным звароце да слу- 
хача. Эфір, незалежна ад зместу, разлічаны на 
актывізацыю мыслення асобы. Навукова дака- 
зана, што наяўнасць аднаго раздражняльніка 
(на радыё ён гукавы ) патрабуе ад м озгу боль- 
шай нрацы, чым пры існаванні некалькіх4. 3  гэ- 
тага вынікае, шго пасля праслухоўвання твораў 
па радыё ідзе разняволенне фантазіі случаха. а 
гэга спрыяе пашырэнню пачуццёвай гамы 
асобы, незалеж на ад узросту.

Радыё, перш за ўсё, звяртаецца да чалавечага 
ўяўлення і стымулю е яго. Уяўленне адьпрывае 
асноўную ролю  ў многіх псіхічны х працэсах 
чалавека: памяці, мадэляванні сітуацы й, пла- 
наванні. гворчасці. Нездарма вядомы рэжысёр 
савецкага радыё Роза Ёфе некалі сказала: “Слу- 
хаючы -  бачы ць”. Адпаведна, праслухоўванне 
радыёхвалі і, у  першую чарі-у, літаратурна-дра- 
матычных праірам дапамагае моладзі разві- 
вацца творча. інтэлектуальна.
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4 ІІІсрсль, 1985, с. 141.
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